

特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将播

新华社北京2月16日电(记者白薇)由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将于17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视总台介绍,节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的

二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容海色本澄清”“时代前进的号角”“不负青山不负人”“铁马冰河入梦

来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题,聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、党的全面领导、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴等话题。

据介绍,每一集节目都将通过“习近平总书记原声短片”“文化经典释

义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的中国故事”“经典诗文诵读”六个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人,讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事,分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

2023年各类失业保险待遇共发放976亿元

新华社北京2月16日电(记者姜琳)人力资源社会保障部近期数据显示,2023年,失业保险金等各类失业保险待遇共发放976亿元,为保障失业人员基本生活发挥了重要作用。

作为社会保障体系的重要组成部分,失业保险具有保生活、防失业等功能。劳动者所在单位和本人缴纳失业保险费满1年、非因本人意愿中断就业,就可以申领失业保险金。

据人社部门介绍,失业人员可持本人身份证或社保卡,向参保地失业保险经办机构提出申请;或上

网通过失业保险待遇申领全国统一入口办理,网址是: http://si.zwfw.mohrss.gov.cn/;此外,还可通过微信、支付宝搜索“电子社保卡”小程序,掌上12333APP选择“失业保险金网上申领”办理。

据了解,领取失业保险金没有次数限制,对以后找工作也没有影响。相关规定明确,失业保险经办机构不得要求失业人员转移档案、不得将失业人员领取失业保险金的情况记入职工档案。

截至2023年底,全国失业保险参保人数为2.44亿人,同比增加566万人。

锦绣中国年

在年味儿里感受人文经济魅力

新华社记者

新春新市,物阜民丰,百业兴隆。举起杯、聚个餐、守好岁,传统在赓续;赏新片、买非遗、去旅行,年俗更新潮。好一个年味儿十足的开年市,好一个烟火气升腾的中国年!

跟随百姓欢度春节的步履,新华社记者深入大江南北,在浓郁年味儿里感受人文与经济交融共生之和、相得益彰之美。

■ 活力中国年:年味充盈市场

一桌年夜饭,不尽团圆情。龙头造型的豆茸酸牛奶包、寓意“盆满钵满”的盆菜和“步步高升”的年糕……广州酒家今年的年夜饭,饱含吉祥的好意头。

“与往年相比,今年顾客预订年夜饭周期更早、速度更快、态度更积极。”广州酒家龙津西路店店长杨洪强说,“今年的年夜饭套餐去年12月起就被订满了。多款成品、半成品年菜的线上销售情况也很火爆。我们还联合广州博物馆等文博机构开展春节民俗体验活动,餐桌更添‘文化味’。”

从全家上阵采购食材准备年夜饭,到选择在饭店享受年夜饭,再到根据群众需求提供更有韵味更有内涵的年夜饭,中国人的“舌尖文化”与“舌尖经济”相辅相成。

商务部大数据监测显示,今年除夕,我国部分重点大型连锁超市即时零售销售额同比增长约20%。年夜饭等服务消费火热。除夕当天,重点电商平台在线餐饮销售额同比增长40.8%。

吃饱喝足,上街接福。大年初一早,北京王府井商圈已经人头攒动。在王府井工美大厦前,披上龙年新衣的“冰墩墩”化身“龙墩墩”,威武喜庆,吸引不少人拍照打卡。

来自湖南的陈女士一口气买了三个“龙墩墩”毛绒玩具,她兴奋地说:“初一买‘龙’,新年一定会龙马精神!”

良渚博物院的龙首玉颜镜、中国邮政以甲辰龙年生肖邮票图案为主题的文创冰箱贴、华为的龙年典藏版耳机……龙,赋予创作者灵感,丰富消费者选择。

在西南财经大学工商管理学院教授王祯看来,中国生肖经济火热的背后,是基于生肖的文创和品牌营销与现代国潮消费趋势相结合,通过创新融入多样化的文化元素,从而激发的消费新活力。

祖国东北,一条由传递第十四届全国冬季运动会火炬人群组成的“巨龙”格外醒目。2月17日,“十四冬”将在内蒙古呼伦贝尔开幕。

以承办“十四冬”为契机,内蒙古冰雪旅游迎春“绽放”。据内蒙古文化和旅游厅统计,春节假期第一天,全区接待国内游客390.97万人次,是2023年同期的5.66倍,实现旅游收入26.88亿元,是2023年同期的7.61倍。

旅游团圆、休闲过年,大好河山成为人们欢度新春佳节的壮丽背景。在新疆喀什古城,彩灯高挂,福字盈门,民族风情与春节装饰相映成趣。来自甘肃的游客张格兴奋地说:“走进其中,买买逛逛,才能真正体会到‘新疆是个好地方’的人



2月15日,在河北省石家庄市无极县郝家庄店尚村,村民为游客表演省级非遗项目“店尚对鼓”。新华社发

文之美。”

据统计,春节假期前四天,喀什地区共接待游客86.14万人次,同比增长205.90%;实现旅游收入7.09亿元,同比增长216.52%。

德国《法兰克福评论报》指出,春节是中国最重要的传统节日,数以亿计的民众在春节假期内返回故乡、探亲访友。春节期间人们外出聚餐、购物、旅行的意愿会大幅提升,假日消费需求充分释放。

年味浓厚,市场红火。古老春节,为开年经济铺就深厚的文化底蕴。

■ 人文中国年:产业赓续文脉

这个春节假期,游人纷纷走进拥有2500多年历史的江苏苏州平江路,感受古城之春、体验国风新年。

花灯缀满小桥,红绸映照流水;红色的货摊随着古街巷绵延,香囊福袋沁人心脾……顺应人们需求,平江路历史文化街区推出新春年味市集等一系列活动,让市民、游客在江南年俗中领略传统文化魅力。

数据显示,春节假期前三天,平江路历史文化街区累计客流量超过40万人次,创历史新高。

“传统文化的生命张力在实践中。”苏州市社会科学院院长王俊认为,彰显江南文化特色的文旅新业态、文化新场景、文化新产品,不仅赓续佳节传统,而且让中国人骨子里的传统文化基因与现代文明交相融合,实现了春节文化和现代经济和谐共生。

当文化浸润经济,传统年俗更有寄托,新年俗也在不断酝酿。

在陕西延安,春节期间,延安红街、南泥湾红色小镇等红色文化主题街区游客接待量屡创新高;《延安保育院》《再回延安》等红色演艺项目一票难求。丰富多彩的活动,将红色文化与春节文化紧密结合,为群众送上节日文化大餐。

以文润城、以文兴业。从延安,到西柏坡;从中共一大纪念馆,到中

国共产党历史展览馆,中华大地上,一个个“红色地标”的璀璨光芒,在万家团圆之时更显夺目,吸引人们纷至沓来。

以经济“活化”文化,春节经济也在促进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

辽宁辽阳,非遗民俗游园大庙会上打铁花引来阵阵叫好;四川成都,武侯祠成都大庙会上传统花灯讲起现代故事;江西南昌,第十二届绳金塔庙会让古老历史文化街区“活”起来……传承千百年的老手艺、老行当,在这个春节生机勃勃。

来到2024天津市第二届西岸非遗·老字号年货节,近百家中华老字号品牌、津门老字号品牌、非遗项目令人目不暇接,市民游客逛市集、买年货、赏非遗,热闹的市场烘托出浓浓的年味儿。

天津市市级非遗项目王氏手绘盘丝传统服饰制作技艺第四代传承人郁从霞说:“我们在这里展示了非遗项目和非遗产品,老人们看到了非遗的创新,孩子们领略了中华优秀传统文化的内涵。通过非遗年货节,我们不仅取得了良好的经济效益,更重要的是实现了非遗文化的传播。”

■ 自信中国年:新春孕育希望

球场上,队旗招展、芦笙吹响、锣鼓喧天;球场上,灯笼高挂、游人往来,一派热闹的过年景象……大年初四,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县,甲辰龙年的“村超”拉开大幕。

“这是‘村超’赛事在2023年盛夏火爆‘出圈’以来,榕江人在春节期间迎来的首个大型‘文体嘉年华’,吸引了上万观众。”现场解说员、榕江人杨兵自豪地说,以“足球运动”和“民族文化”为鲜明特色的“村超”,不仅增添了节日氛围,还极大促进了当地经济发展,鼓舞着人们以更加昂扬的精神面貌努力奋斗。

过去一年,“村超”系列赛事全网

浏览量超580亿次,累计吸引游客733万人次,有力带动榕江酒店、餐饮、特色产品消费。

“开门红”赢得“满堂彩”。人文之美正不断丰富高质量发展的内涵,在改革创新中传承发展,更好满足人民美好生活新需要。

突破70亿!2月16日,2024年春节档票房再度传来捷报。

“今年春节档佳片多、人气旺,尤其是国产喜剧影片品质不断提升,观众好评如潮。”UME影城上海新天地店店长卢瑛预计,电影票房还将进一步冲高。

中国演出行业协会票务信息采集平台数据也显示,2月1日至29日,各大票务平台在售演出项目数量2200余个,场次超8500场。

以文化人、以文惠民。文化消费在春节期间创造经济收益的同时,最重要的是充实人们的精神世界。

“不远千里来泉州,除了想体验簪花,更想深入了解这座城市的深厚文化内涵,也为节后复工好好放松精神。”来自武汉的游客朱林轩选择到泉州古城过年,享受“慢”下来的假期。

文化兴盛、经济繁荣,这是泉州的真实写照——它是拥有世界遗产点22处、全国重点文物保护单位44处的人文之城,也是GDP破万亿、拥有九千亿元产业集群的繁荣都市。

2023年,泉州市累计接待国内外游客8652.97万人次,比上年同期增长53.9%;累计实现旅游总收入突破千亿,达1002.40亿元,比上年同期增长68.9%。人们在此享受千年古城烟火气息,城市也在“双向奔赴”中更新发展。

龙腾虎跃、鱼跃龙门。透过新春中国经济这扇窗,人们见证人文与经济交相辉映的开年图景,品读着“发展为了人民”的中国实践。

这个春节,我们感受高质量发展的“人文价值”,自信满满开启新一年。据新华社北京2月16日电

我国将每年改造10万公里以上地下管线

新华社北京2月16日电(记者王优玲)地下管网改造,是市政工程,更是民生工程。记者近日从住房和城乡建设部了解到,未来,我国将每年改造10万公里以上地下管线。

住房和城乡建设部相关司局负责人表示,地下管网包括城市范围内为满足生活、生产需要的给水、雨水、污水、再生水、天然气、热

力、电力、通信等市政公用管线。目前,全国城市的供水管道长度达110.30万公里,排水管道长度91.35万公里,天然气管道长度98.04万公里,供热管道长度49.34万公里。

据了解,今年我国将大力推进城市地下管网改造,实施城市排水防涝能力提升工程,深入推进城市生命线安全工程建设。

水利部

今年将保持永定河全年全线有水

新华社北京2月16日电 水利部近日发布2024年调水管理工作要点,强调持续维护河流健康生命,强化流域区域生态调度,保持永定河全年全线有水。

水利部于本月初部署2024年永定河水量调度工作时,提出强化水源调度,采用小流量细水长流模式,保持永定河全年全线有水。2023年,断流干涸26年之久的永定河实现了全年全线有水。

根据2024年调水管理工作要点,保持永定河全年全线有水,力争实现西辽河干流全线过流,继续实现漳河全线贯通,通过跨流域补水保障石羊河生态安全;不断扩大大跨省长江水资源调度范围,持续规范重大调水工程调度,发挥调水工程生态补水效益;深化水资源空间均衡研究,推进调水工程前期工作和提质增效,大力推进调水信息管理系统建设和数字孪生调水工程建设。

春节假期第七天

各地陆续迎来返程高峰

新华社北京2月16日电(记者冯家顺)记者16日从公安部交通管理局获悉,大年初七,各地陆续迎来返程高峰。截至16日19时,全国道路交通安全形势总体平稳,未接报一次死亡3人以上道路交通事故,除部分城市进城方向因流量饱和造成车辆缓行外,未接报长时间、大范围交通拥堵。

从公安部交管局监测的73条高速公路700个重要节点流量看,交通流量与去年同期相比上升29.5%;从监测的53条国道省道300个重要节点流量看,交通流量与去年同期相比上升37.1%。17日是春节假期最后一天,各地返程车流客流将继续攀升。公安

部交管局对假期返程道路交通安全管理工作进行再强调再部署,努力为群众平安返程创造良好道路交通环境。

据中央气象台预报,2月17日至22日,受寒潮天气影响,我国大部地区将出现大幅降温,新疆、内蒙古、黑龙江部分地区有大到暴雪,华北东部、黄淮大部、华南北部部分地区有小到中雨,将对交通出行造成不利影响。

公安部交管局提醒广大驾驶人朋友,要始终把交通安全放在第一位,出行前要密切关注天气、路况信息,合理安排出行时间、线路,切勿为赶路而超速行驶和疲劳驾驶。

海关将强化税收征管

新华社北京2月16日电(记者邹多)海关总署负责人日前表示,今年海关将强化税收征管,全力以赴完成税收预算目标。

据介绍,2024年,海关将继续坚持依法科学征管,充分发挥综合治税机制作用,提高征管质量,努力实现应收尽收,同时认真落实各项减税降费政策措施,不断优化

税收服务,确保应惠尽惠。2023年,全年海关税收收入库2.21万亿元,为保障中央财政收入作出积极贡献。与此同时,全国海关积极推进《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等22个优惠贸易安排原产地规则和关税减免措施落地见效,享受进口货值1.22万亿元,税款减让1062.6亿元。

中国红十字会为智利森林火灾提供紧急人道援助

据新华社圣地亚哥2月15日电(记者朱雨博)中国红十字会为智利森林火灾提供紧急人道主义援助转交仪式15日在首都圣地亚哥智利红十字会总部举行。

中国驻智利大使牛清报代表中国红十字会向智利红十字会转交5万美金紧急人道主义援助支票。牛清报说,除这笔援助外,在智华人社区已为智利灾区筹集100吨、价值超1亿智利比索(1智利比索约合0.001美元)的救灾物资,在智中资企业筹集约

5000万智利比索救灾款和应急发电设备等物资,中国驻智利大使馆也向灾区提供力所能及的帮助。

智利红十字会会长西恩富戈斯接受记者采访时表示,感谢中国为智利提供的援助,这将有助于智利红十字会更好地开展救灾工作。本月初,智利近年来最严重的森林火灾席卷中部瓦尔帕莱索大区多地,造成至少130人死亡,约1.5万座房屋被毁。

推行“个转企”经营主体增活力

(上接第一版)结合全省个体工商户登记权限赋予乡镇街道的实际情况,各地要持续加强县乡协作,在县(市、区)政务服务大厅设立“个转企”登记专窗,依个体工商户申请办理“个

转企”登记业务。在乡镇街道便民服务中心设立“个转企”咨询窗口,热情主动为申请人提供政策引导、代办帮办服务。简化“个转企”登记程序,“个转

企”企业可延续原个体工商户的成立日期、统一社会信用代码,实现接续管理。个体工商户对原有债权债务承诺妥善处理并顺延接续的,可选择“直接变更登记”方式办理“个转企”登记。